



守岗尽责保生产

本报讯（记者 武跃林 通讯员 范涛）春节期间是能源保供的重要时期，当千家万户沉浸在节日喜庆祥和的氛围中，晋能控股朔州公司莲盛煤矿的职工用坚守诠释责任担当，用行动守护万家灯火，谱写了“春节我在岗、守护不打烊、生产有保障”的动人画卷。

2月1日，正月初四，一大早该矿生产技术部的蔚鹏照例穿戴好入井装备，深入井下开启了一天的工作。由于井下顶板活动规律复杂，同一条巷道、同一支护条件下不同地段会有不同的表现形式。生产技术部便把顶板管理的重点放在井下现场，根据井下顶板活动的变化情况及时变更支护方式，确保支护强度。

“顶板管理作为生产技术部安全管理工作的重点，要时刻警惕、常抓不懈。”刚下井的蔚鹏就立刻忙碌起来。他认真观察巷道顶板离层情况，填写记录牌板，梳理当班工作任务，并叮嘱其他职工安全注意事项：“越是节假日，安全这根弦更要绷紧，大家一定要时刻警醒自己，不要麻痹大意，安全永远第一。”

每次下井，蔚鹏都要仔细观察液压力架初撑力、上下端头支护、悬板面积、顶板离层仪压力变化等情况，随时排查安全隐患。升井后还要核算储量，编制储量年报，根据年报制定采掘计划。现在莲盛煤矿正在推进产能核增工作，蔚鹏还要编制未来三年的衔接规划，时间紧、任务重，工作一刻也不停歇。

据介绍，当前，晋能控股朔州公司莲盛煤矿井下9106-1工作面切眼贯通工作正在紧张进行中，切眼能否顺利贯通，代表是否能够形成工作面，直接影响2025年的有序衔接。为了保证节日期间切眼贯通工作顺利推进，蔚鹏作为生产技术部骨干，主动担起了重担，一张图纸一张图纸对照，一个数据一个数据计算，精准确定巷道坡度、标高和方向等，并与施工队组及时核对掘进数据，

反复计算校核，为贯通工作提供数据保障。

“我们当前最重要的是把握工序细节，细化工程质量，最终安全、高效、精准完成9106-1工作面切眼贯通任务，为2025年生产衔接打好基础。”蔚鹏在比照图纸的空隙和记者聊了起来。

“忙起来就不想家了。”提起家中的妻子儿女，蔚鹏笑着说：“我们生产技术部主要负责矿井生产接续计划、井巷工程设计、技术革新应用等方面，是煤矿企业技术创新和生产优化的核心力量。除了日常工作以外，还要密切关注市场动态和技术发展趋势，在技术管理上大胆创新，狠抓生产技术、工艺流程，不断优化开采方案，提高生产效率，保证资源的合理开发与利用。”

由于工作认真，业绩突出，蔚鹏在2024年度被晋能控股朔州公司评为劳动模范。“荣获一殊荣，对我来说，既是一份沉甸甸的荣誉，也是对我过去工作的一种极大肯定，更是对未来的一种鞭策和激励。我将把这份荣誉转化为动力，不断提升自我，为公司的发展贡献更大的力量！”蔚鹏言语中透着坚定。



立春时节，怀仁市近郊的温室大棚迎来了采摘热潮。

走进该市云东街道下寨村的忘忧生态采摘园里，果香四溢，暖意融融。手捧采摘篮的游客们，悠闲地穿梭于垄沟之间，挑选美味可口的草莓。大家边采摘边聊，享受这份“莓”好时光。

王晓丽 唐丽 摄

零点之后的守护

排除高铁安全隐患保畅通

本报讯（记者 张一波 丰慧 朱怡）新春佳节，乘坐高铁通行给万千旅客回家过年带来方便。而在一列列安全飞驰的列车背后，有这样一群默默奉献的人，他们在凌晨之后、极寒之下，利用高铁天窗期和手中的检查锤、数显道尺、探伤仪等设备，检测钢轨、排查病害、消除隐患，用专业和敬业为高铁安全畅通保驾护航。

集大原高铁北接内蒙古自治区乌兰察布市，途经山西大同、朔州、忻州之后，并入大西高铁，是我国“八纵八横”高铁网南通道的重要组成部分。凌晨两点，在集大原高铁朔州东站，为了确保次日高铁线路安全畅通，线路检修工们正加紧对铁路的道岔设备进行巡查、检护。螺栓扣件是否松动、数检尺寸是否超限、钢轨状态是否良好。国铁太原局太原高铁工务段朔州东探伤工区工长赵晓卓向记者介绍，如果仪器发现伤损，屏幕上就会有异常波形显示并发出“滴滴滴”的报警声，对于异常报警，我们不能凭借经验臆测是否有伤，必须立刻到现场复核，确认不是伤波后才能继续作业。

雁门关外，凌晨两点的气温降到零下二十多摄氏度，检修工人仍然坚守在现场。他们与时间赛跑，与极寒天气抗衡，并用手中的设备全神贯注地守护着这里的每一条钢轨、每一个道岔、每一处路基。赵晓卓说：“钢轨探伤是一项专业性较强的技术工种，有没有伤，是不是伤，伤损几毫米，全靠探伤工熟练操作仪器，根据仪器的出波情况进行分析和判断，尽管气温低下，巡检仍在继续。”就这样，无论四季如何更迭，无论环境如何艰辛，线路检修人员始终如一地坚守在岗位上，精心守护着集大原高铁的线路安全。

千字当头 转型有我 力争首季“开门红”

踔厉奋发踏征程 乘势而上开新局

——访平鲁区委常委、副区长许震

记者 武跃林

“2025年，是实现‘十四五’规划目标任务收官之年，也是‘十五五’规划谋篇布局之年，做好经济工作意义重大。一季度对于全年经济而言，既是‘起跑点’，更是‘风向标’。做好‘开门红’，不仅为全年经济工作奠定坚实基础，更是推动全区经济高质量发展的关键所在。”近日，就贯彻落实市委七届八次全委暨市委经济工作会议会议精神，力争一季度实现“开门红”，平鲁区委常委、副区长许震接受记者专访时如是说。

“我们将严格按照中央、省市经济工作会议安排部署和全市力争首季‘开门红’工作会议要求，坚持千字当头，把工作会议项目化、目标具体化、任务清单化、责任明晰化，强化以月保季、以季保年，为全市经济实现

首季‘开门红’交出一份满意答卷。”许震从以下三个方面谈了具体工作举措。

一是强化责任意识，主动自我加压。当前，煤炭和电力产业仍是我区的支柱产业，全区80%以上的工业产值、90%左右的税收仍来源于煤电产业。稳住煤炭和电力基本盘，既是保持经济稳定有进的现实需要，也是保证一季度“开门红”的重要手段。在此基础上，一要推动资源节约集约利用；二要深入挖潜增效，加快推动煤炭企业上报的1130万吨煤炭产能核增批复和新能源并网发电；三要坚决抓好煤电企业安全生产。综合运用以上措施，实现煤炭和电力领域新增产值，稳住经济发展大盘。

二是强化进度意识，激发经济活

力。认真对照年度考核任务，对各项指标进行再梳理、再研究、再细化，加强指标跟踪分析和对接协调，压茬推进，挖掘潜力，确保应统尽统、颗粒归仓。投资方面，今年我们共谋划了193个重点项目，总投资1105.6亿元。目前已确定了实施162个重点项目，总投资995.71亿元。其中，省级重点项目14个，总投资529.05亿元，重点项目数和总投资额分别占到全市的45.16%和65.51%。为确保项目顺利实施，区四大班子全员上手，坚持“六个一”工作机制，即一个项目、一名领导、一个责任人、一套工作班子、一个实施方案、一支创新团队，定期调度，紧抓不放，确保“开春即开工”。消费方面，重点打造文旅商融合，全面聚焦人气商气烟火气，特别是抢抓春节、元宵节等

重大节假日，打造小吃街，创新和丰富多元化消费场景，提供多样化高品质消费供给。同时，统筹全区电器零售大力开展家电以旧换新活动。充分释放项目建设、投产运营带来的人口红利，加快提升餐饮、住宿、娱乐、物流等行业服务环境和服务质量，推动消费扩面提效，确保实现消费快速增长。

三是强化服务意识，优化营商环境。按照国家和省、市区经济工作部署要求，加快推进上级一揽子政策及具体措施落地落实，扎实开展入企服务，走进项目工地一线，及时协调解决企业生产经营、项目开工建设遇到的困难和问题，确保项目顺利开工建设，确保各类企业特别是工业企业稳定达产达效，为经济持续稳定增长提供保障。

“总之，我们将认真贯彻落实党中央、省市经济工作会议部署要求，按照区委八届九次全体会议暨区委经济工作会议确定的全年经济发展目标任务，永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，进一步坚定信心、乘势而上，奋力开创高质量发展新局面，确保实现一季度‘开门红’。”许震信心百倍地说。

时政 快讯

李润军调研指导城市道路环境优化和项目建设工作

本报讯（记者 张峰 祁智民）2月5日，副市长李润军就城市道路环境优化和项目建设工作，在市区、朔城区和朔州经济开发区调研指导。

李润军指出，要深入落实市委、市政府相关政策要求，全面统筹城市道路环境优化工作，进一步优化道路运行和管理，针对性完善道路配套设施建设，精细化提升道路环境卫生水平。城管、

城发、朔城区、朔州经济开发区等相关单位既要强化职责分工，又要步调一致、高度协同，共同推动城市道路成为良好城市形象的靓丽风景线。要高度重视并积极推动项目建设，充分加强与企业的沟通与交流，为企业发展和项目建设提供更好服务，为企业和地方实现互利共赢创造更好条件，以优异成绩为转型发展加油赋能。

春节不停练 活力满新春

本报讯（记者 祁智民 张智宙 韩雨思 李子宣）随着健康中国理念的深入人心，春节人们不再局限于传统的聚会娱乐，而是走进健身房，以运动开启蛇年新征程，用活力与健康为节日添彩。

春节假期期间，记者走进我市一家健身机构，浓厚的运动气息扑面而来。在力量训练区，杠铃的起落声此起彼伏，金属碰撞声，迸发着力量，跑步机、椭圆机上，人们挥洒汗水，大家正在以积极的行动践行健康理念，以澎湃的活力拥抱新一年。

在这个春节，无论是为了保持身材，还是追求更健康的生活方式，又或是磨砺意志，这些健身爱好者都在以自己的方式，用汗水书写蛇年的精彩开篇。健身机构也进一步完善管理制度，为健身爱好者提供更加科学精准的服务。

某健身房私教部经理苗新介绍说：“因为学生在上学的时候也有锻炼习惯，过年期间，他们寒假也就一个多月，我们延长让回来的学生都能有地方有时间锻炼。春节期间客流量比平时多，一年比一年多，今年能达到两百人左右。”

春节不打烊 快递不停歇

本报讯（记者 刘希军 聂慧丽 朱怡）有这么一群人，无论刮风下雨，还是节庆假日，他们始终坚守在岗位上，奔波的脚步从未停歇，忙碌的身影穿梭于大街小巷，他们就是快递服务人员，用辛勤的汗水丈量着城市的距离，把一份份包裹化作期待与温暖，送进千家万户。今年春节期间也不例外，他们依然坚守岗位，为我们的生活提供便利。

在朔州顺丰速运分拨中心，记者看到，一辆辆满载着货物的卡车驶进驶出，司机们熟练地将车厢后门打开，有条不紊地进行卸货。该分拨中心卸货员孙建宏说：“今天这是我们卸的第七车，每辆车大概有两三千件，像这个半挂车的，我们需要两个人两个小时才可以卸完。”

朔州顺丰速运分拨中心作为区域物流网络的关键节点，每天都有成千上万的包裹需要分拣，为了确保包裹能够分拣到正确的位置上，分拣员通过“快速拣货识别仪”读取包裹上的信息，进行快速识别。

为保证分拣后的包裹能够及时发送到各个网点，做好各类物资的有效运送，分拨中心通过增配人手、增加发车频次来提高分拣效率。据了解，春节期间网购依然火热，快递业务量不小，快件要比平常增加了15000件左右。为了确保快递还能按时送达千家万户，分拨中心增加了人手，工作人员要比平常多了10来个，同时增加了发车频次，由原来每天两车增加到现在的四五车，保障快件在春节期间能够及时派送。

快递员马保龙说：“我主要负责的是平朔北路那一带的，最近这两天货量猛涨，平时我一天能送七八十件，这两天大概一天一百五六十件左右。”

该公司相关负责人表示，顺丰快递在朔城区的营业网点总共有7个，平时一天总共处理12000票左右快递，从1月11日开始快递量比平时翻了一倍。为了应对这段时间的快递高峰期，我们增加了50多名收派人员，能确保快递及时配送到客户手里。

燃气保供 万家“烟火”守护者

本报讯（记者 刘希军 聂慧丽 陈萍）新春佳节，游子归乡、亲朋团聚，家家户户的厨房里少不了炉灶烹煮，燃气作为这些温馨场景背后的关键支撑，其保供工作迎来至关重要的时刻。在人们看不到的地方，“燃气人”正以高度的责任感，坚守在自己的岗位上，默默守护着万家“烟火气”。

近日，记者来到朔州富华燃气有限公司。一大早，该公司的户管员高林便“全副武装”，挎着工具包开始到各家各户进行燃气安全检查。“做饭过程中一定要开柜通风，油烟机要打开，然后再使用燃气，我现在给您检查一下是否存在

在漏气。”高林一边仔细检查一边叮嘱居民。每到一户，高林都要对燃气管道、燃气灶、自闭阀等进行检查、排除隐患。

朔州富华燃气有限公司工作人员表示，重点与上游单位进行协调调度，确保春节期间气源供应充足。同时，加强管网的巡查监控力度，确保管线无泄漏。此外，对场站设备进行了全面地维护和保养，确保生产运行稳定可靠。

像高林一样在岗位上度过春节的“燃气人”还有很多，他们是这个节日里的幕后英雄，以不同方式守护着燃气供应的安全稳定。

北坪村：文化活动室里的“小幸福”

记者 武跃林 通讯员 李玉霞 贾玉清

宽敞明亮的舞台，盛不下咱农民内心的喜悦；小小的活动室，唱不尽咱农民心中的欢歌。春节期间，走进平鲁区井坪街道北坪村文化活动室，锣鼓阵阵、笙竹声声、舞蹈翩翩，在这里村民不仅能够尽情欣赏各类文艺表演，还能亲自登台献艺，真正成为文化传承的参与者与创造者。

2月3日，记者看到舞台上晋剧选段《蝴蝶杯》、朔州大秧歌《王二小赶脚》、右玉道情《红灯记》等浓郁地方特色的剧目轮番上演。二胡、板胡、小锣等乐器，合奏出抑扬顿挫的曲调，高亢嘹亮又古老的腔调飘荡在戏曲室，赢得了在场村民的阵阵掌声。“正月里，大家每天下午两点半准时来这，有练的、有看的，有时候还会登台唱上一段，如今日子过好了，咱也有心情娱乐了。”村民张翠萍边拍手边笑嘻嘻地说。

为进一步提升居民的文化生活水平，

传承和弘扬地方戏曲文化，北坪村村委会主动作为，为村民精心打造了家门口的活动室，为村民搭建了才艺展示的平台，让戏曲之美浸润百姓心田。同时，有的村民还自编自导节目，大家都想用身边的人和事反映党的富民政策好，用最朴实的表演表达对党的无限忠诚和热爱。

“过去，有空了不是在家看电视就是刷手机，现在不一样了，一有时间我们就会主动来活动室听歌、唱戏、扭扭秧歌，感觉像换了个人，浑身都有使不完的劲儿。生活富裕了，咱农民就应该追求文化品位，学过文化人啊！”面对记者采访，正准备上台表演下一个节目的村民李霞兴奋地说。

“下一步，我们将不断完善活动室功能，丰富村民精神文化生活，倡导文明健康的生活方式，全力打造特色鲜明、内涵丰富的文化型乡村。”该村妇联主任张玉兰如是说。

（上接第1版）

五位一体、空地协同，开展全方位立体守护。春节期间，朔州公安坚持主动警务、预防警务理念，进一步加强火车站、动车站、机场、公共交通枢纽、商圈商超等部位“五位一体”巡逻，合力安排警力，精准布设必巡线、必到点，优化部署“1、3、5分钟”快反圈，切实提升了社会面见警率、管事率和震慑力、服务力，最大力度实现了“显性震慑、靠前服务”，进一步提升了治安防控能力。

民生至上、暖心服务，全力维护现场秩序。春节期间，朔州各大公园景区、商圈广场等场所人流密集，各类大型活动精彩纷呈。朔州公安提前介入、精心组织，对全市大型活动进行安全风险预评估，制定完善安保工作方案和应急预案，严格落实各项安保措施。活动现场，执勤民警热情服务，全力维护现场秩序，让平安成为朔州最浓最红火的年味儿，让蛇年新春图景既有绚烂的烟火气，更有满满的安全感。

“萌蛇”香包火热出圈

本报讯（记者 罗文平 张小菊）在传统民俗中，蛇常被看作是智慧、机智与聪明的代名词。山阴县众福缘手工加工专业合作社组织绣娘精心制作了一系列蕴含吉祥寓意的蛇元素香包绣品，为农历蛇年增添了独特的文化韵味。

走进山阴县众福缘手工加工专业合作社的手工坊，仿佛进入了一个彩色世界，香包、玩偶、抱枕、饰品等各式各样的手工艺品琳琅满目，造型独特、萌态十足的蛇元素香包分外显眼，几名绣娘围坐在一起穿针引线，赶制订单。

众福缘手工加工专业合作社针对推出许多产品，其中主打的就是招财蛇和如意蛇宝，这两款产品旨在为人们带来福气、喜气、财气，在蛇年招财进宝，吉祥如意。

身上、或悬于房内、或挂在车里，带给大家一年的美好期许。春节期间，合作社创作的系列生肖文创产品销售额达45万元。合作社负责人卫红宇介绍说：“针对蛇年的文化背景，在原来做香包的基础上，增加了用毛线钩编的各种蛇文化的小玩偶，以及用毛绒制作的各种雪娃娃，最有讲究的还是我们这个蛇盘兔，蛇盘兔在我们民间寓意着吉祥幸福、财富富足，还有团结和谐。”

香包是中国特色的民俗文化的代表符号，为更好地传承和发展这项非遗技艺，山阴县充分发挥传承人、合作社“传、帮、带”作用，深挖香包文化内涵，以当地特有的苦豆草为原料，通过想法的碰撞、手法的创新，不断打造新产品，延伸特色香文化产业，让这项古老的非遗技艺绽放新活力。

剪纸寄情传递祝福

本报讯（记者 张智宙 马富瑞）新春佳节，在剪纸艺术大师田素英的家里，她带着女儿、徒弟用手中的剪刀剪出各式各样的窗花，向远在他乡的亲人以及依然坚守在工作岗位上的人们送上美好的新春问候。

记者走进田素英的家时，她的女儿和徒弟们正围坐在一起创作蛇年剪纸，桌子上摆满了红纸、剪刀和刻刀，屋子里创作的氛围浓厚。谈起这些年剪纸的心路历程，田素英也有很多话要说：“我十多岁的时候，看见奶奶剪纸，我就慢慢跟她学，学着学着我也就爱上了这个剪纸了。以前我奶奶剪的那剪纸都是抓脚娃娃、

老鼠娶亲等。现在的剪纸内容不断丰富，也不断地反映社会进步的地方。”

田素英的剪纸技艺由奶奶教授，经过多年锤炼，如今的她剪纸技艺炉火纯青，作品栩栩如生、活灵活现。又到一年春节时，田素英记挂自己在外工作的女儿，就用剪纸的方式表达心里的思念之情。她指着一幅作品介绍说：“我有三个孩子，每年过年的时候有一个特别忙，因为他从事快递行业，他的工作服务到千家万户。所以我想用剪纸表达对快递员的祝福，就像他们的快递，把祝福传递给千家万户。”

用剪纸传递祝福是春节里特殊的祝愿，这个春节，田素英用剪纸作品化作最美的祝福，向依然坚守在岗位上的人们送上新春的问候。

